Forsknings- och undersokningsmetodik Skrivtid: 4h

Tentamen (Gppen bok) 19.12.2015 Hjéilpmedel: Kalkylator
Kursbol eller
férelasningsunderlag

Provtexten far bortforas Formel- och tabellsamling

LAS FORST DETTA:

Ange pa tentpappret vilken del du tenterar!

Besvara 4 uppgifter enlig;‘ foljande:

e DEL 1=> besvara frdgorna 1-4
e DEL 2 => besvara fragorna 5-8
» HELAKURSEN (1+2) => besvara fragorna 1, 3, 5 och 8

Tenten ger max 45 poing. For att bli godkiind i tenterna krivs sammanlagt minst
50 poiing i Del1 + Delz2 + poiing fran inlimningsuppgifterna (eller 2 x poiing frin
HELA KURSEN + inldimningspoing)

Deltenten ér enskilt i kraft t.o.m. 23.1.2015.

@(10 p) Enligt etiketten pé en burk malarfirg racker fargen till for att méla 400 m2. I
praktiken varierar atgAngen av mélarfirg fran fall till fall, av erfarenhet vet man att ytan som
en burk racker till ir ungefir normalférdelad med en standardavvikelse p& 30 m2. Anta att
man vill berdkna ett 95% konfidensintervall fér det riktiga medeltalet. Hur ménga
observationer behovs fér att intervallet ska bli cirka sex enheter 14ngt?

2. (15 p) En biltillverkare underséker mérkeslojaliteten genom att regelbundet gora
stickprovsundersdkningar bland sina kunder. En av {rigorna som stills ér: "D4 du niista ging
byter bil, kommer du att kdpa samma mérke igen?” I understkningen som gjordes i augusti
uppgav 58¢ av 720 tillfragade att de skulle kipa samma mirke igen. I november var det 535
av 900 somn svarade jakande. Kan man pa basen av underskningarna siga ait det skett en
férindring i mirkeslojaliteten?

Ditt svar skall innehélla hypoteser, testvirde, p-virde, slutsats och tolkning.

é. (10 p) En budfirma anger i sin reklam att den genomsnittliga leveranstiden for lokala
orsiindelser dr mindre &n sju timmar. For ett stickprov bestdende av 36 slumpmiissigt utvalda
lokala forséndelser erhalls medelvirdet 6,44 timmar och standardavvikelsen 1,80 timmar.
Stoder resultatet pastiendet i budfirmans reklam om man testar pa 5% signifikansniva?




4. (10 p) Nedan finns fem undersékningar beskrivna. Ange for var och en av dem om det ir
fraga om beroende eller oberoende stickprov och formulera sedan limpliga noll- och

mothypoteser.

a) Vid fornyandet av ett trafikljus byter man till stérre ljuspaneler. Man vill undersika om de
storre panelerna gor att firre bilister kor mot rétt. Frin en dvervakningskamera kan man
avgora hur ménga bilister som koér mot rétt [jus per timme. Man analyserar tjugofyra timmar
fore och tjugofyra timmar efter traflkljusbytet

b) Agnar golfspelare mer tid 4t sin hobby in batégare? 15 slumpmaissigt valda personer frin
respektive kategori intervjuas om sina vanor. For var och en noteras hur manga timmar de
Agnat at sin hobby under den senaste minaden.

¢) Kan man sinka sitt kolesterolvirde med hjalp av havreflingor? I en undersdkning fir 50
personer f6lja en diet som innehdller en viss méngd havreflingor. I en kontrollgrupp far 50
personer folja motsvarande diet, men utan havreflingor, Efter tvA ménaders tid mater man,
for var och en av deltagarna, hur mycket kolesterolnivin har forindrats.

d) En restaurang har inlett en omfattande reklamkampanj i lokala dagstidningar. For att
undersdka kampanjens effekt berfiknar man totalfGrsiljningen per vecka. Man jamfor 15
veckor fore kampanjen med 24 veckor efter kampanjen. Har forsdljiningen dkat?

e) Du vill underséka om huséigare amorterar mindre pa sina bostadslin idag jamfort med
laget for tva &r sedan. Du viljer slumpméssigt ut 200 husigare med bostadslan och jimfor -
hur mycket amorterar de per ménad idag och hur mycket amorterade de per ménad for tv ir

sedan.

54 (10 p) Ett flygbolag samlar in data om sina resenérer via deras medlemskort. For varje
edlem registreras bl.a. féljande variabler:

- Alder

- Kon (o = kvinna, 1 = man)

- Hemland (1 = Finland, 2 = Sverige, 3 = Norge, 4 = Danmark)

- Typ av medlemskort (1 = Superbonus, 2 = Extrabonus, 3 = Premiumbonus)
- Totala antalet flygkilometrar ir 2013 |

- Totala antalet flygkilometrar ir 2014

a) Nedan anges fem frigestéllningar. Ange for var och en av dem ett test som limpar sig
for att besvara fragestillningen. Motivera ditt val av test.

(1) Var antalet flygkilometrar i genomsnitt stérre ar 2013 jAmfort med ar 2014'?

(2) Finns det ett samband mellan kén och vilken typ av medlemskort man har?

(3) Finns det ett positivi samband mellan antalet flygkilometrar 4r 2013 och antalet
flygkilometrar ar 20147

{(4) Finns det skillnader i genomsnittligt antal flygkilometrar ir 2014, om man jamfor
resenarer frin olika lander?

(5) Hade ménnen i medeltal fler flygkilometrar &n kvinnorna ar 2014?

b) Skriv ut hypoteserna for exempel 2 ovan. Vad ir slutsatsen om vi far ett p-virde som ar
0,0257




6. (10p) En lissmed ska kopa en ny maskin f6r tillverkning av nycklar. Hon tvekar mellan tva
modeller, maskin 1 som sigs vara snabbare och maskin 2 som ar billigare. For att jamfora
maskinerna tillverkar hon pa vardera maskinen ett exemplar var av de 24 vanligaste
nyckelmodellerna. Tiderna (i sekunder) jaimfors. Om maskin 1 r signifikant snabbare tinker
hon képa den, men om det inte &r nagon skillnad kiéper hon den billigare maskinen. Nedan

finns en SPSS-analys av resultaten.

Wilcoxon Signed Ranks Test

Ranks
Sum of
M Mean Rank Ranks
Maskin2 - Maskinl  lNegative Ranks 7? 5,76 40,50
Positive Ranks 1gb 14,72 235,50
Tias 10
Tolal 24
a. Maskin2 < Maskin
h. Maskin2 > Maskini
¢. Maskin2 = Maskini
Test Statistics™
Maskin2 -
Maskini
z -2,990"
Asymip, 8lg. (2-1ailed) 003

a. Wilcoxon Signed Ranks Test
h. Based on negative ranks.

a) Varfor ir det hir motiverat att anvinda ett test for matchade par (beroende stickprov)?
b) Varfir ar det hir motiverat att anviinda ett icke-parametriskt test?

¢) Skriv ut testets noli- och mothypotes.

d) Bér nollhypotesen accepteras eller forkastas?

e) Vilken av maskinerna kommer hon att kipa?

7.(10 p)

Ett foretag klassificerar sina kunder utgiende fran i vilken mén de betalar sina riikningar i tid.
Foretaget anvinder tre klasser, 1 = bra (rdkningar betalas i allméanhet i tid), 2 =
tillfredstillande (mindre férseningar vanliga), 3 = svag (allvarliga férseningar forekommer).
Under en lédng tid har foretaget noterat att 85% av kunderna finns i kategori 1, 10% i kategori
2 och 5% 1 kategori 3. Det déliga ekonomiska laget verkar dnda ha férindrat fordelningen och
ett stickprov bestdende av 150 kunder visar att 102 finns i klass 1, 24 i klass 2 och 21 i klass 3.
Kan man pa basen av detta siga att fordelningen signifikant fordndrats jamfort med tidigare

Ar? -




@(15 p)

I samband med ett nationellt matematikprov méirker man att resultaten varierar kraftigt
mellan olika skolor, En matematikldrare vill understka vad skillnaderna kan bere pa. Han
viljer slumpméssigt ut 40 skolor och skaffar for var och en av skolorna fram information om:
medelresultat i det nationella provet (TestScore), hur ménga procent av matematiklararna
som #r behoriga (MathDegree), matematiklirarnas medel&lder (Age) samt medellonen for
matematikldrarna (Income, enhet 1000€). Datamaterialet analyseras med hjalp av en

regressionsmodell, se SPSS-resultaten nedan.

a) Hur mycket av variationen i resultaten kan forklaras med hjilp av modellen?

b) Hur stort dr modellens medelfe]?

¢) Forklara med ord vad som testas med hjilp av F-testet i ANOVA-rutan. Vilket resultat
erhdlls?

d) Tolka koefficienterna for de forklarande variablerna.
e) Vilka av de forklarande variablerna dr statistiskt signifikanta?

Model Summary

Adjusted R Sid. Error of
Model R R Square Square the Eslimate
1 5ugd A57 303 7.7245

a. Predictors: (Conslamt), Incoms, MathDagree, Age

ANOVA®
Sum of
Modzl Squares df Mean Square F Slg.
1 Regression 1192732 k! 397 577 8,663 001t
Rasidual 148,059 36 59,668 T
Tolal 3340,791 39
a. Depencent Variabie: TestScore
h. Predictors: {Canslany), income, MathDegree, Age
Coeflicients®
Standardized
Unstandardized Coeliicients Coeflicients
Kodel B Sid, Error Beta 1 Sig.
1 (Constant) 35,678 7.279 4,902 000
MathDegree 247 070 476 3,543 oo
Age ,244- 185 215 1,322 198
Income 133 153 142 B72 389

a, Dependent Variahle: TeslScore




